



वया वास्तव में अर्थ व्यवस्था के लिए देश हित में होगा पैदल चलना और साइकिल चलाना !

आजकल देखने और सुनने में साइकिल के चर्चे कुछ ज्यादा ही होने लगे हैं। साइकिल चलाओ प्रदूषण नहीं होगा। स्वास्थ्य ठीक रहेगा। सड़कों पर बड़े वाहनों की ज्यादा भीड़ नहीं होगी। और साइकिल ठीक करने वाले फुटपाथ पर बैठे मजदूर लोगों की आय भी होगी। उनका रोजगार मिलेगा। उनके बच्चों का लालन-पालन भी होगा। सुनने में बड़ा अच्छा लगता है। मगर साइकिल चलाने के जो नुकसान हैं वे शायद ही किसी को दिखाई देते होंगे। सबसे पहले फुटपाथ पर बैठे पंचर ठीक करने वालों को ही लीजिए। उनके बच्चों का कितना बड़ा नुकसान हो रहा है साइकिल से। उन्हें स्कूल भेजने के बजाए सड़क किनारे बैठा दिया जाता है साइकिल की पंचर जोड़ने के लिए। उसका जीवन साइकिल पंचर जोड़ने में ही निकल जाता है। शिक्षा-दीक्षा कुछ नहीं। शाम को टिपटॉप बनकर चौराहों पर खड़े हो जाना। और..... दूसरा साइकिल की सवारी से किसी भी देश की अर्थ व्यवस्था को बड़ा नुकसान होता है। उसकी जीडीपी के लिए साइकिल बेहद खतरनाक या यूँ कहें हानिकारक है। हो सकता है हमारा यह लिखना आपको हास्यास्पद लग रहा होगा, मगर आप सोचना, यह बिल्कुल सत्य है। एक साइकिल चलाने वाले व्यक्ति से देश को कोई लाभ नहीं होता, अपितु वह एक आपदा के समान है। साइकिल चलाने वाला व्यक्ति गाड़ी नहीं खरीदता, गाड़ी नहीं खरीदेगा तो वह बैंक से लोन भी नहीं लेगा। गाड़ी नहीं होगी तो वह बीमा भी नहीं कराएगा। वह पेट्रोल पम्प पर भी नहीं जाएगा, क्योंकि उसे पेट्रोल-डीजल खरीदना ही नहीं है। अगर गाड़ी नहीं है तो वह सर्विस भी नहीं कराएगा। वह कैसे देकर गाड़ी पार्किंग में भी खड़ी नहीं करेगा। वह धड़ल्ले से लालबत्तों में भी सड़क पार कर लेता है। कोई चालान नहीं कटता। अगर भाग्यवश कहीं टक्कर लग जाए तो कोई उसका दोष नहीं बताता। बल्कि बड़े वाहन को ही दोषी करार देकर उसे हर्जा-खर्चा देने की अनुशंसा की जाती है। और तो और साइकिल चलाने वाला कभी मोटा नहीं होता है। उसका शरीर स्वस्थ रहता है जिससे उसे कोई दवा भी नहीं लेनी पड़ती और न ही एकाएक किसी डॉक्टर के पास जाना पड़ता है। अतः वह राष्ट्र की जीडीपी के लिए कोई योगदान नहीं करता। इसलिए स्वस्थ व्यक्ति अर्थ व्यवस्था के लिए भी सही नहीं कहा जा सकता। जबकि आजकल जगह-जगह दिखाई दे जाने वाली फास्ट फूड की दुकानें 50 तरह की नौकरी पैदा करती हैं। लोगों को धंधा मिलता है। उदाहरण के लिए फास्ट फूड से हार्ट रोगी (हृदय रोगी) बढ़ते हैं जिससे चिकित्सकों को रोजगार मिलता है। दांत खराब होते हैं। उसे दंत चिकित्सक के पास जाना पड़ता है। फास्ट फूड से वजन बढ़ता है जिसे घटाने के लिए वह चिकित्सक अथवा जिम में जाता है। तो वहां भी लोगों को रोजगार मिलता है। इससे जुड़ी बीमारियों के दवाइयां बनाने वाली कंपनियों में कितने ही लोगों को रोजगार मिलता है। अस्पतालों में डॉक्टर, नर्स सभी रोजगार मिलता है। इससे भी ज्यादा देश की जीडीपी के लिए खतरनाक तो पैदल चलने वाला व्यक्ति होता है जो साइकिल भी नहीं खरीदता। और हमेशा स्वस्थ रहता है। उसका देश की जीडीपी में कोई योगदान नहीं होता है।

Shivdayalmishra@gmail.com

मनु भाकर ने जीता दूसरा पदक, सर्वजोत के साथ ब्रॉन्ज मेडल भारत को दिलाया



10 मीटर एयर राइफल मिक्सड इवेंट में जीता पदक

हरिभाऊ किसनराव बागडे प्रदेश के नए राज्यपाल, शपथग्रहण आज

जागरूक जनता jagrukjanta.net

जयपुर। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने हरिभाऊ किसनराव बागडे को राजस्थान का नया राज्यपाल नियुक्त किया है। नव नियुक्त राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागडे का शपथ ग्रहण समारोह आज बुधवार को राजभवन में होगा। हरिभाऊ किसनराव बागडे को मुख्य न्यायाधीश मनिन्द्र मोहन श्रीवास्तव पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलायेंगे। राज्यपाल के सचिव गौरव गोयल ने बताया कि शपथ ग्रहण समारोह राजभवन में शाम 4 बजे होगा। बता दें कि राजस्थान में राज्यपाल की जिम्मेदारी संभाल रहे कलराज मिश्र का कार्यकाल 21 जुलाई को खत्म हो गया था। कलराज मिश्र 9 सितंबर 2019 को राजस्थान के राज्यपाल बनाये गये थे। कलराज मिश्र की जगह अब



हरिभाऊ किसनराव बागडे राजस्थान में राज्यपाल की जिम्मेदारी संभालेंगे। राजभवन की तरफ से शपथ ग्रहण समारोह की तैयारियां शुरू हो गयी हैं। 31 जुलाई की शाम चार बजे मुख्य न्यायाधीश मनिन्द्र मोहन श्रीवास्तव हरिभाऊ किसनराव बागडे को राज्यपाल पद की शपथ दिलायेंगे।

कहीं आप गलत तेल के शिकार तो नहीं हो रहे हैं ?

देशी दिल के लिये, दादी वाला देशी तेल...

Kabira[®] Healthy Growth Yellow Mustard Oil

स्वस्थ जीवन के लिए कौनसा तेल उपयोग करें ?

तेल आप उपयोग करें	तेल आप उपयोग न करें
कबीरा पीली सरसों का तेल	कच्ची पीली सरसों का तेल
कबीरा कच्ची घानी सरसों का तेल	कच्ची पीली सरसों का तेल
कबीरा कोल्ड प्रेंस भूपायणी का तेल	कच्ची पीली सरसों का तेल
कबीरा कोल्ड प्रेंस तिलरी का तेल	कच्ची पीली सरसों का तेल
कबीरा कोल्ड प्रेंस बादाम तेल	कच्ची पीली सरसों का तेल

Awards & Achievements :-

- स्वस्थ जीवन के लिए कौनसा तेल उपयोग करें ?
- कबीरा पीली सरसों तेल को फेडोटी म्यूच में लने के लिए इस विज्ञापन एवं अपनी डिस्ट्रिब्यूटर्स को 90017-99117 पर वाट्सएप करें और प्री में लाइफ मेम्बर बनें एवं एचए 500 रु. की वॉली की प्रीम एवं कौनसा तेल बिलकुल
- कबीरा पीली सरसों तेल का फेडोटी म्यूच में लने के लिए इस विज्ञापन एवं अपनी डिस्ट्रिब्यूटर्स को 90017-99117 पर वाट्सएप करें और प्री में लाइफ मेम्बर बनें एवं एचए 500 रु. की वॉली की प्रीम एवं कौनसा तेल बिलकुल
- कबीरा पीली सरसों तेल का फेडोटी म्यूच में लने के लिए इस विज्ञापन एवं अपनी डिस्ट्रिब्यूटर्स को 90017-99117 पर वाट्सएप करें और प्री में लाइफ मेम्बर बनें एवं एचए 500 रु. की वॉली की प्रीम एवं कौनसा तेल बिलकुल

MANISHANKAR OILS PVT LTD
ALSO DEALS IN KISAN, PEEURA, TILAK, HANDMADE, MURARKA, BANSI, KABIRA COLD PRESSED (EDIBLE OIL, SPICES & TEA)

+91 98290 50738
www.manishankar oils.in

TEAM INDIA

Official Banking Partner

YES BANK

बढ़ाइए हौसला हमारे चैम्पियंस का!

निखत जरीन (बॉक्सिंग)

हरमनप्रीत सिंह (फ्रील्ड हॉकी)

नीरज चोपड़ा (जैवलिन थो)

तजिंदरपाल सिंह तूर (शॉट पुट)

ईशा सिंह (पिस्टल शूटिंग)

MILKAR JITAYENGE

बारिश के इंतजार में रेगिस्तान का जहाज



» जागरूक जनता @ रावतसर। क्षेत्र में इन दिनों भीषण गर्मी का कहर जारी है और किसानों व पशुओं को अभी तक बरसात का इंतजार है ऐसे में चारे व पानी का संकट गहरा गया है राज्य पशु ऊट भी भटक रहा है। रावतसर में रेत के टीले पर आसमान की तरफ नजर उठाकर बारिश का इंतजार करता रेगिस्तान के जहाज का झुंड @ डालू जाखड़।

शुद्ध पेयजल आपूर्ति एवं डीएमएफटी के कार्यों को शीघ्र पूर्ण करने के निर्देश

जिला कलक्टर अलोक रंजन के निर्देश पर मंगलवार को अति कलक्टर सुरेंद्र सिंह पुरोहित के अध्यक्षता में आयोजित की गई। बैठक में उन्होंने विभागीय कार्यों, डीएमएफटी के अंतर्गत कार्यों, भूमि आवंटन आदि की समीक्षा कर अधिकारियों को निर्देश दिए। अति कलक्टर ने जिला कलक्टर के दिये निर्देशानुसार वृक्षारोपण कार्यक्रम के आवंटित लक्ष्यों के अनुसार पौधारोपण करने के निर्देश

दिए। उन्होंने लाइट्स पोर्टल पर डाटा अपडेट करने, लिंबट प्रकरणों को शीघ्र निस्तारित करने, जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के अधिकारियों को मानसून के दौरान शुद्ध पेयजल आपूर्ति पर विशेष ध्यान रखना पेयजल से संबंधित प्राप्त शिकायतों को तुरंत निस्तारण करने, विभिन्न विभागों में डीएमएफटी के तहत चल रहे कार्य को शीघ्रता से पूर्ण करने के निर्देश दिए। उन्होंने सीएमएचओ को जिले में संचालित प्रत्येक चिकित्सालय और स्वास्थ्य केन्द्र पर मौसमी बिमारियों की रोकथाम के

लिये औषधियों की पर्याप्त उपलब्धता सुनिश्चित करने के लिये कहा। अति कलक्टर ने विभिन्न विभागों के अधिकारियों से ई-फाइल के बारे में जानकारी लेते हुए ई-फाइल एवं ई-डॉक की प्रोसेस पूर्ण करने, संपर्क पोर्टल पर दर्ज लिंबट प्रकरणों को समय रहते निस्तारण करने के निर्देश दिए। इस अवसर पर अति मुख्य कार्यकारी अधिकारी राकेश राकेश, आयुक्त रविंद्र सिंह यादव, पीएचडी अधीक्षक अभियंता, कृषि, समाज कल्याण विभाग, राजीविका सहित विभिन्न विभागों के अधिकारी उपस्थित रहे।

बगराना के बाद जगतपुरा में जिला प्रशासन की एक और बड़ी सफलता

जिला प्रशासन ने एयरपोर्ट अथॉरिटी को सौंपी 10 बीघा जमीन

जगतपुरा क्षेत्र के एयरपोर्ट एरिया में आ रही संरचनाएं की ध्वस्त न्यायालय के निर्देशों की अनुपालना में कार्रवाई को दिया गया अंजाम 9 साल पहले अवास की गई थी मनोहरपुरा की जमीन

जिला कलक्टर प्रकाश राजपुरोहित ने बताया कि साल 2015 में यह भूमि एयरपोर्ट अथॉरिटी ने अवास की थी। जिसके बाद भूमि अवास के मामले में कुछ खातेदारों और प्रभावितों द्वारा दायर याचिका पर माननीय न्यायालय ने यथास्थिति के आदेश जारी किये थे। इस दौरान एयरपोर्ट अथॉरिटी की ओर से न्यायालय में अवास का मुआवजा जमा करवाया गया था जबकि जयपुर विकास प्राधिकरण द्वारा प्रभावित भूखंड धारकों को मुआवजे में भूखंड आवंटित किये गए थे। एयरपोर्ट अथॉरिटी ऑफ इंडिया के

ऑफिसर इंचार्ज श्री चरण सिंह कहा कि जिला प्रशासन से प्राप्त 10 बीघा जमीन का उपयोग एयरपोर्ट अथॉरिटी द्वारा एयरक्राफ्ट पार्किंग-बे एवं आइसोलेशन पार्किंग-बे के रूप में किया जाएगा। भूमि मिलने के बाद जल्द ही इस दिशा में कार्य शुरू किया जाएगा। सांगानेर तहसीलदार अरविंद कविया ने बताया कि कार्यवाही से 2 दिन पूर्व ही प्रभावितों को घर-घर जाकर सूचित कर दिया गया था। जिसके चलते अधिकांश प्रभावितों ने तय समय सीमा

पौधा रोपण के बाद संरक्षण करना जरूरी

समाजसेवी राकेश बोहरा पौधा रोपण कर दिया पर्यावरण संरक्षण का संदेश



जागरूक जनता jagrukjanta.net

चाहिए। उन्होंने कहा कि पौधा रोपण कर उसकी देखरेख की जिम्मेदारी महत्वपूर्ण है ताकि पौधा आने वाली पीढ़ी को पर्यावरण संरक्षण का संदेश दे सके। इस दौरान कुल 40 पौधे लगाए गए। साथ ही स्थानीय समाज सेवी गोपाल पिपलोदा को पौधे की नियमित देखरेख की जिम्मेदारी दी गई। इस मौके पर तेजाजी के पुजारी रोहितारा शर्मा, द रक्षा फाउंडेशन अध्यक्ष राकेश बोहरा, समाज सेवी पीगोपाल पिपलोदा, तेजाजी भगत दिनेश पिपलोदा, मालीराम देवदा, राजेश डगर, छोटू राम, विष्णु, बिहू आदि सहित बड़ी संख्या में ग्रामीण मौजूद थे।

जागरूक जनता jagrukjanta.net

पीपाड़ फोटोग्राफर एसोसिएशन की बैठक सम्पन्न जोधपुर फोटोग्राफर एसोसिएशन के उपाध्यक्ष और सचिव का चुनाव 2 को



जागरूक जनता jagrukjanta.net

अर्जुन सिंह भाटी और सचिव प्रवीण शर्मा को बनाने का निर्णय लिया। इस दौरान उपाध्यक्ष पद के उम्मीदवार भाटी ने बताया कि वोट 2 अगस्त को जोधपुर के बी रोड पर स्थित आर्य समाज भवन में सुबह दस बजे से शुरू होकर सायं 4 बजे तक होगा। उन्होंने सभी फोटोग्राफर से ज्यादा से ज्यादा अपने पक्ष में वोट और सहयोग देने की अपील की।

जागरूक जनता jagrukjanta.net

पुत्र के जन्मदिन पर पौधारोपण कर गौवंश को खिलया हरा चारा व लापसी

जागरूक जनता jagrukjanta.net

पीपाड़ रोड़ महिला मित्र मंडली की अध्यक्ष सुमन देवड़ा ने अपने पुत्र के जन्म दिवस पर अपने गांव की गौशाला में जाकर एक क्विंटल की लापसी गायों हेतु बनाई व



फिजूल खर्चा नहीं करे। उन्होंने कहा कि जन्मदिन पर हजारों रुपये पार्टी पर खर्च करने की जगह गौ वंश के लिए दान करना चाहिए। इससे पशुओं को भोजन मिलता है एवं हमें पुण्य प्राप्त होता है। सरपंच आनंद कंवर ने इस बात की सराहना करते हुए बताया है कि सुमन देवड़ा गांव के हर धार्मिक व सामाजिक कार्य में अग्रणी महिला है हमेशा गौ सेवा व समाज सेवा में सबको प्रेरित करती रहती है।

वैज्ञानिक सलाहकार समिति की 32वीं बैठक सम्पन्न



जागरूक जनता jagrukjanta.net

झालावाड़। कृषि विज्ञान केन्द्र द्वारा वैज्ञानिक सलाहकार समिति की 32वीं बैठक डॉ. अभय कुमार व्यास, कुलपति, कृषि विश्वविद्यालय, कोटा की अध्यक्षता में आयोजित की गई। समिति के सचिव एवं केन्द्र के वरिष्ठ वैज्ञानिक एवं अध्यक्ष, डॉ. टी. सी. वर्मा ने सभी सदस्यों का स्वागत कर केन्द्र का जुलाई 2023 से जुलाई 2024 का प्रगति प्रतिवेदन एवं वर्ष 2024-25 की कार्य योजना प्रस्तुत की। केन्द्र द्वारा आयोजित बैठक में अपने अध्यक्षीय उद्बोधन में डॉ. अभय कुमार व्यास ने केन्द्र द्वारा किये जा रहे कार्यों एवं उन्हें और अधिक सुदृढ़ करने हेतु किये जा रहे प्रयासों की सराहना की एवं इन्हें उत्तरोत्तर जारी रखे। केन्द्र के सभी विषय विशेषज्ञ एक टीम भावना से कार्य कर रहे हैं जो केन्द्र के लिए एक महत्वपूर्ण प्रगति का कदम है।

साथ ही बताया कि केन्द्र द्वारा कृषि विवि, कोटा द्वारा विकसित फसलों की नवीन किस्मों का किसानों को सहभागिता के माध्यम से गुणवत्तायुक्त बीज उत्पादन कर अन्य किसानों के खेतों पर प्रथम पंक्ति प्रदर्शन एवं अन्य संचालित कार्यक्रमों के माध्यम से प्रचार प्रसार करने की पहल करें। कौशल विकास आधारित प्रशिक्षणों को आयोजित करें एवं सम्बन्धित विभागों के विशेषज्ञों का अनुभव भी इन प्रशिक्षणों में शामिल करें। झालावाड़ जिला कृषि एवं उद्यानिकी के परिपेक्ष में काफी सम्पन्न क्षेत्र है। संतरा में अफलन व काली मसूसी की समस्या पर एक ब्रेन स्टोर्मिंग कार्यशाला का आयोजन कर प्राप्त सुझावों के आधार पर कार्य योजना को धरातल पर उतारें। सफल उद्यमियों की कहानियों को प्रचार प्रसारित करें इस हेतु समाचार पत्रों, सोशल मीडिया, केन्द्र एवं विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर अद्यतन करें ताकि अन्य युवा प्रेरित हो सकें।

राजस्व मण्डल अध्यक्ष राजेश्वर सिंह सेवानिवृत्त

जागरूक जनता jagrukjanta.net



जयपुर। राजस्व मण्डल अध्यक्ष राजेश्वर सिंह भारतीय प्रशासनिक सेवा में 35 वर्षों का सुदीर्घ सेवाकाल पूर्ण कर मंगलवार को सेवानिवृत्त हो गये। उत्तर प्रदेश के चन्दौली जिले में जन्मे राजेश्वर सिंह भारतीय प्रशासनिक सेवा के 1989 बैच के अधिकारी हैं। उन्होंने इलाहाबाद विश्वविद्यालय से एम.ए. (आधुनिक इतिहास) की उपाधि प्राप्त की है। सिंह पूर्व में उपखण्ड अधिकारी माउण्ट आबू, जिला कलक्टर जालोर एवं जयपुर, संभागीय आयुक्त उदयपुर, भरतपुर एवं जयपुर, प्रमुख शासन सचिव लघु उद्योग, पर्यटन, परिवहन, पशुपालन, अतिरिक्त मुख्य सचिव, ग्रामीण विकास एवं पंचायतीराज विभाग तथा अध्यक्ष, राजस्थान राज्य पथ परिवहन निगम का पदभार सम्भाल चुके हैं। सेवानिवृत्ति के समय सिंह के पास राजस्थान टेक्स बोर्ड एवं राजस्थान गैर कृषि विकास अधिकरण के अध्यक्ष पद का अतिरिक्त कार्यभार भी था। अपनी विस्तृत सेवा अवधि में श्री सिंह ने गांधी ग्राम योजना, सहकार ग्राम योजना तथा एक ग्राम चार काम योजनाओं के माध्यम से सर्वतोमुखी ग्रामीण विकास को नवीन जन्मोन्मुखी आयाम प्रदान किया। एक ग्राम चार काम योजना में राज्य के 13000 गांवों में आदर्श तालाब, चरागाह विकास, रमेशान/कन्निसतान विकास एवं खेल मैदान विकास के कार्य स्वीकृत किए गये। इसी प्रकार जयपुर जिले में ग्राम बन्धु योजना तथा जालोर में सम्पूर्ण साक्षरता अभियान का सफलतापूर्वक संचालन किया गया।

जागरूक जनता
www.jagrukjanta.com
दिव्यसमीय समाचार पत्र

जी हाँ, यदि आपको अपने प्रतिष्ठान का व्यापार का विज्ञापन देना है तो जागरूक जनता समाचार पत्र द्वारा पूरे राजस्थान के साथ-साथ 4 अन्य राज्यों में आपका विज्ञापन प्रसारित किया जायेगा।

आज ही बुक करें विज्ञापन

आपके व्यापार की तरक्की
जागरूक जनता के साथ

विज्ञापन क्लासीफाइड डिस्प्ले प्रॉपर्टी वैवाहिक

विज्ञापन बुक करें: 9928022718 9829329070

ANCHOR विधानसभा

पंजीकृत गौशालाओं को देय अनुदान में 10 प्रतिशत वृद्धि

जागरूक जनता jagrukjanta.net

जयपुर। गोपालन मंत्री जोराराम कुमावत ने मंगलवार को विधानसभा में कहा कि इस वर्ष बजट में गौवंश संरक्षण व संवर्धन की दृष्टि से पंजीकृत गौशालाओं को देय अनुदान में 10 प्रतिशत वृद्धि करने की घोषणा की गई है। गोपालन मंत्री प्रश्नकाल के दौरान सदस्य द्वारा इस संबंध में पूछे गए पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे। उन्होंने कहा कि प्रदेश में गोपालन कर रहे पशुपालकों को राज्य सरकार द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं में अनुदान दिया जा रहा है। योजनाओं के माध्यम से प्रदेश की समस्त पशु चिकित्सा संस्थाओं में निःशुल्क उपचार, शल्य चिकित्सा एवं दवा

वितरण किया जा रहा है। पशुपालकों के बीमार पशुओं की निःशुल्क जांच की जा रही है। पशुपालकों को विभिन्न प्रशिक्षण शिविरों के माध्यम से निःशुल्क प्रशिक्षण दिया जा रहा है। इसी प्रकार किसान क्रेडिट कार्ड के माध्यम से ऋण लिये जाने पर ब्याज पर अनुदान दिया जा रहा है। नस्ल सुधार कार्यक्रम अंतर्गत राष्ट्रीय नस्ल सुधार कार्यक्रम अंतर्गत पशुपालकों को निःशुल्क कृत्रिम गर्भाधान की सुविधा दी जा रही है तथा पशुओं में निःशुल्क टीकाकरण कार्य किया जा रहा है। उन्होंने बताया कि पशुपालकों को अपनी गायां को प्रदेश व प्रदेश से बाहर ले जाने व लाने के लिए वर्तमान में राजस्थान गौ-वंशीय पशु अधिनियम, 1995 एवं तथा राजस्थान गौ-वंशीय पशु अधिनियम, 2018 बने हुए हैं,

जिनमें गौवंश के परिवहन हेतु विस्तृत नियम और दिशा-निर्देश दिये गये हैं। इन नियमों का पालन करते हुए कोई भी पशुपालक अपने गौवंश को प्रदेश और अन्य प्रदेश में आदान-प्रदान अथवा परिवहन कर सकता है। उन्होंने कहा कि गौवंश के परिवहन में किसी प्रकार की समस्या आने पर प्रशासन व पुलिस की भी मदद ली जा सकती है। इससे पहले विधायक रतन देवासी के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में गोपालन मंत्री ने बताया कि गौशालाओं/कांजी हाउस में संधारित गौवंश को भरण पोषण हेतु वर्तमान में बड़े गौवंश हेतु 40 रुपये तथा छोटे गौवंश हेतु 20 रुपये प्रति गौवंश प्रति दिन की दर से सहायता राशि 270 दिवस की दिये जाने का प्रावधान है।

